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Fiche de TD 3 

Exercice 1 : Calculer les primitives suivantes:  

(1. )∫(2𝑥3 − 3𝑥 + 1)𝑑𝑥 , (2. )∫(3𝑥2 + 4)3𝑥 𝑑𝑥 , (3. )∫ ln(1 + 𝑥)𝑑𝑥 ;  (4. )∫
sin(ln𝑥)

𝑥
𝑑𝑥  

Exercice 2 : Posons   

𝐴 = ∫𝑒2𝑥 cos² 𝑥  𝑑𝑥   𝑒𝑡  𝐵 = ∫𝑒2𝑥 sin² 𝑥  𝑑𝑥 

1) Calculer 𝐴 + 𝐵    

2) En appliquant la méthode d'intégration par parties deux fois,  calculer   𝐴 − 𝐵      

3) Déduire 𝐴  𝑒𝑡 𝐵  .                           Indication : cos2𝑥 = cos² 𝑥 − sin ²𝑥 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Correction de fiche TD 3 

Solution de L’exercice 1: 

∫(2𝑥3 − 3𝑥 + 1)𝑑𝑥 =
2

4
𝑥4 −

3

2
𝑥2 + 𝑥 + 𝑐 , 𝑐 ∈ ℝ 

∫(3𝑥2 + 4)3𝑥 𝑑𝑥 =
1

6
∫(3𝑥2 + 4)3(6𝑥) 𝑑𝑥 =  

1

6
 ∫(𝑢(𝑥))3 × 𝑢′(𝑥)𝑑𝑥    avec   𝑢(𝑥) =  3𝑥2 + 4 

                            =
1

6
[
1

4
 (𝑢(𝑥))4] + 𝑐 =

1

24
 (3𝑥2 + 4)4 + 𝑐 .               

∫ ln(1 + 𝑥)𝑑𝑥 = ?     intégration par parties  

{
𝑢(𝑥) = ln(1 + 𝑥)

𝑣′(𝑥) = 1            
 ⟹  {

𝑢′(𝑥) =
1

1 + 𝑥
𝑣(𝑥) = 𝑥         

 

∫ ln(1 + 𝑥)𝑑𝑥 =  𝑥 ln(1 + 𝑥) −∫
𝑥

1 + 𝑥
𝑑𝑥 

                           = 𝑥 ln(1 + 𝑥) −∫
1 + 𝑥 − 1

1 + 𝑥
𝑑𝑥 

                           = 𝑥 ln(1 + 𝑥) −∫(1 −
1

1 + 𝑥
)𝑑𝑥 

                           = 𝑥 ln(1 + 𝑥) − 𝑥 + ln(1 + 𝑥) + 𝑐 

                           = (1 + 𝑥) ln(1 + 𝑥) − 𝑥 + 𝑐    , 𝑐 ∈ ℝ . 

∫
sin(ln 𝑥)

𝑥
𝑑𝑥 , on pose  𝑡 = ln 𝑥 ⟹

𝑑𝑡

𝑑𝑥
=
1

𝑥
⟹ 𝑑𝑥 = 𝑥 𝑑𝑡. 

Alors ∫
sin(ln 𝑥)

𝑥
𝑑𝑥 = ∫sin 𝑡  𝑑𝑡 = −cos 𝑡 + 𝑐  

         = −cos(ln 𝑥 ) + 𝑐 , 𝑐 ∈ ℝ. 

Solution de L’exercice 2: 

1.           𝐴 + 𝐵 = ∫ 𝑒2𝑥(cos² 𝑥 + sin²𝑥)𝑑𝑥 = ∫𝑒2𝑥𝑑𝑥 =
1

2
𝑒2𝑥 + 𝑐1 

2.           𝐴 − 𝐵 = ∫𝑒2𝑥(cos2 𝑥 − sin2 𝑥)𝑑𝑥 = ∫𝑒2𝑥 cos 2𝑥 𝑑𝑥 

Posons {
𝑢(𝑥) = 𝑒2𝑥       
𝑣′(𝑥) = cos 2𝑥

 ⟹ {
𝑢′(𝑥) = 2𝑒2𝑥   

𝑣(𝑥) =
1

2
sin 2𝑥

 



𝐴 − 𝐵 = 𝑢(𝑥) ∙ 𝑣(𝑥) − ∫𝑢′(𝑥) ∙ 𝑣(𝑥)𝑑𝑥 =
1

2
𝑒2𝑥  sin 2𝑥 − ∫𝑒2𝑥  sin2𝑥 𝑑𝑥

⏟          
𝐼

        …………… . . (∗) 

Posons {
𝑓(𝑥) = 𝑒2𝑥       

𝑔′(𝑥) = sin 2𝑥
 ⟹ {

𝑓′(𝑥) = 2𝑒2𝑥   

𝑔(𝑥) = −
1

2
cos 2𝑥

 

𝐼 = 𝑓(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥) − ∫𝑓′(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥)𝑑𝑥 = −
1

2
𝑒2𝑥 cos 2𝑥 + ∫𝑒2𝑥 cos 2𝑥 𝑑𝑥 

                                                                    = −
1

2
𝑒2𝑥 cos 2𝑥 + (𝐴 − 𝐵) 

en remplace dans (∗) 

𝐴 − 𝐵 =
1

2
𝑒2𝑥 sin2𝑥 +

1

2
𝑒2𝑥 cos 2𝑥 − (𝐴 − 𝐵) ⟺ 𝐴− 𝐵 =

1

4
𝑒2𝑥 sin2𝑥 +

1

4
𝑒2𝑥 cos 2𝑥 

                                                                                                =
1

4
𝑒2𝑥(sin 2𝑥 + cos 2𝑥) + 𝑐2 

3. On a  {
𝐴 + 𝐵 =

1

2
𝑒2𝑥 + 𝑐1                                  ………(1)

𝐴 − 𝐵 =
1

4
𝑒2𝑥(sin2𝑥 + cos 2𝑥) + 𝑐2  …… . . (2)

   

(1) + (2) ⟺ 2𝐴 =
1

2
𝑒2𝑥 + 𝑐1 +

1

4
𝑒2𝑥(sin2𝑥 + cos 2𝑥) + 𝑐2 

                   ⟺ 2𝐴 =
1

2
𝑒2𝑥 [1 +

1

2
sin 2𝑥 +

1

2
cos 2𝑥] + 𝑐1 + 𝑐2  ,    𝑐1 et 𝑐2 ∈ ℝ 

⟺ 𝐴 =
1

4
𝑒2𝑥 [

1

2
(2 + sin 2𝑥 + cos 2𝑥)] +

𝑐1 + 𝑐2
2

                                                   

⟺ 𝐴 =
1

8
𝑒2𝑥[2 + sin2𝑥 + cos 2𝑥] + 𝑐  ,    𝑐 =

𝑐1 + 𝑐2
2

∈ ℝ.                              

(1) ⟹ 𝐵 =
1

2
𝑒2𝑥 + 𝑐1 − 𝐴 =

1

2
𝑒2𝑥 + 𝑐1 −

1

8
𝑒2𝑥[2 + 𝑠𝑖𝑛 2𝑥 +𝑐𝑜𝑠 2𝑥] − 𝑐   

               𝐵 =
1

8
𝑒2𝑥[4 − 2 − sin 2𝑥 − cos 2𝑥] + 𝑐1 − 𝑐     

               𝐵 =
1

8
𝑒2𝑥[2 − sin 2𝑥 − cos 2𝑥] + 𝑐′ ,   𝑐′ =

𝑐1 − 𝑐2
2

∈ ℝ. 

 

 


